
ضاخص ّای ارزیاتی  تاثیر دٍ رٍش درهاًی   

Measures of effect

دکتر پرٍیي یاٍری
استاد اپیذهیَلَشی  

داًطکذُ پسضکی داًطگاُ علَم پسضکی 
ضْیذ تْطتی



ضاخص ّای ارزیاتی تاثیر دٍ رٍش درهاًی

 خطر ًسثی(Relative Risk, Ratio of the Risk)
(هیساى پیاهذ در گرٍُ ضاّذ) تقسین تر( هیساى پیاهذ در گرٍُ هذاخلِ )

 کاّص خطر هطلق(Absolute risk reduction)

(هیساى پیاهذ درگرٍُ ضاّذ) –( هیساى پیاهذ درگرٍُ هذاخلِ )

 کاّص خطر ًسثی(Relative risk reduction, Efficacy)یا کارآهذی
(هیساى پیاهذدرگرٍُ ضاّذ)تقسین تر ( کاّص خطر هطلق )

 تعذاد هَرد ًیاز ترای درهاى(Number needed to treat)
(کاّص خطر هطلق)یک تقسین تر 

 تعذادلازم ترای آسیة دیذى(Number needed to harm)

 ِهیساى هیرایی پٌج سال

 هیساى پیاهذ(event rate)  : اتتلا ، هرگ، هعلَلیت ، تْثَدی )ًسثت تعذاد افرادی کِ دچار یک پیاهذ
هی ضًَذ تِ تعذاد افراد هَجَد در جوعیت  .......( 



هحاسثِ کاّص خطر ترای ًطاى دادى
:فَایذ درهاى ٍ تفسیر آى  
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هحاسثِ کاّص خطر ترای ًطاى دادى
:فَایذ درهاى ٍ تفسیر آى  

 کاّص خطر هطلق  تافَایذ درهاى(Absolute risk reduction) ًطاى دادُ هیطَد

 درتیواراى پرخطردر کارآزهایی یک هیساى پیاهذ رخذاد سکتِ قلثی  :
 هَرد 100هَرد از  40، ( دارًٍوا)درگرٍُ ضاّذ
 ، هَرد 100هَرد از  30درگرٍُ درهاى

کاّص خطر هطلق  = هیساى پیاهذ درگرٍُ هذاخلِ –هیساى پیاهذ درگرٍُ ضاّذ 
کاّص خطر هطلق% =  40 -% %30 = 10

کاّص خطر ًسثی یا کارآهذی درهاى (Relative risk reduction= efficacy)
هیساى پیاهذ در گرٍُ هذاخلِ -هیساى پیاهذ درگرٍُ ضاّذ   

-------------------------------------------------  =
هیساى پیاهذ در گرٍُ ضاّذ

10
کاّص خطر ًسثی=   -------------%  = 25         

40



 در صذ کوتز اس   25هیشاى پیاهذ رخذاد سکتِ قلبی در گزٍُ درهاى
هیشاى پیاهذ در گزٍُ ضاّذ است



هحاسثِ کاّص خطر ترای ًطاى دادى فَایذ 
: درهاى ٍ تفسیر آى
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هحاسثِ کاّص خطر ترای ًطاى دادى فَایذ 
: درهاى ٍ تفسیر آى

 هیشاى رخذادسکتِ هغشی  2کارآزهایی در  کن خطردربیواراى :
 10درگزٍُ ضاّذ  %
 7/5درگزٍُ درهاى %

کاّص خطر هطلق=  10–%7/5 = 5/2

2/57/5-10
کاّص خطر ًسثی=  -----------=  -------= 25%

10      10
قزاردارًذ، بیطتز  فَایذ درهاى درتیواراًی کِ در هعرض خطر تالاتر پیاهذ ًاهطلَب“ ػوَها

.است تا بیواراًی کِ با خطز پاییي تز ایي پیاهذ هَاجِْ باضٌذ

 در صذ است ّز چٌذ کاّص خطز ًسبی 2/5کاّص خط هطلق بزای بیواراى کن خطز تٌْا
. ّواًٌذ بیواراى پز خطز هیباضذ



(Harm)ٍ زیاى ّا (Benefit)هَازًِ تیي فَایذ 

:در ّر تیوار

  زهاًی کِ پسضکاى تصوین هی گیرًذ دارٍ یا سایر درهاى ّا را
آى را تایذ  زیاى ّای تالقَُ ٍ ّن  فَایذ تالقَُتجَیس کٌٌذ ّن 

.هذ ًظر قرار دٌّذ

  یک راُ بزای تؼییي هیشاى فایذُ بالقَُ یک درهاى جذیذ ػبارت است
.” جذٍل فایذُ ” اس تکویل یک 



  Benefitجذٍل فایذُ

گرٍُ تیواراى  
)%(کاّص خطر هطلق )%(سال 3هیساى ٍقَع سکتِ هغسی طی 

گرٍُ  –گرٍُ تذٍى درهاى )  
(درهاى  تا درهاى تذٍى درهاى

(Xدارٍی ) 

درهؼزض خطز پاییي

(بیوار اٍل ) 
321

درهؼزض خطز بالا

(بیوار دٍم)  
302010

  کاّص خطز هطلق ٍقَع بزای بیواراى در هؼزض خطزبالاتز بسیار بیطتز اس بیواراى
.در هؼزض خطز پاییي تز است 



فایذُ ٍ زیاى

را در  ( عَارض جاًثی ّوراُ تا هصرف دارٍ ) زیاى ّای تالقَُ 
.تصوین گیری تالیٌی خَد لحاظ کٌیذ



Benefit and harm:جذٍل فایذُ ٍ زیاى 

 خطز خًَزیشی ضذیذ هؼذُ در بیواراًی کِ دارٍیX  را دریافت هی کزدًذ  (
بزابز ضذُ  3سال  3در ػزض ( بیواراى در دٍ گزٍُ درهؼزض خطز پاییي ٍ بالا

( 3; خطز ًسبی .) است 

)%(سال  3هیساى ٍقَع خًَریسی ضذیذ هعذُ  طی  )%(سال  3هیساى ٍقَع سکتِ هغسی طی 

خطز افشایص یافتِ  گرٍُ تیواراى
خًَزیشی هؼذُ

تفاٍت خطز هطلق)
–گزٍُ بذٍى درهاى 

(گزٍُ درهاى

دارٍی )بادرهاى 
X)

بذٍى درهاى کاّص خطز هطلق  
گزٍُ بذٍى درهاى  ) 

(گزٍُ درهاى –

دارٍی )بادرهاى 
X)

بذٍى درهاى

0/6 0/9 0/3 1 2 3 درهؼزض خطز  
بیوار  ) پاییي 

(اٍل

0/6 0/9 0/3 10 20 30 درهؼزض خطز  
(بیوار دٍم ) بالا 



فایذُ ٍ زیاى

 تادرًظرگرفتي ایي ًتایج دارٍیX  را تِ کذام یک از تیواراى خَد هی
دّیذ؟
ٍتیوار اٍل یا  دٍم یا ّر د

کاّص خطر هطلق ظرف  ) تیوار اٍل تِ فایذُ کَچکی دست خَاّذ یافت
)  اها خطر افسایص یافتِ خًَریسی هعذُ ( درصذ  1“ سِ سال هعادل تقریثا
، ایي اثر هفیذ را تطَر  ( درصذ  0/6سال هعادل  3افسایص خطر هطلق در

.چطوگیری خٌثی هی کٌذ

سال   3کاّص خطر هطلق طی ) تیوار دٍم فایذُ تالقَُ ای را کسة هی کٌذ
تسیار تیطتراز خطر افسایص یافتِ زیاًی است کِ تِ اٍ هی  % (  10هعادل 

(.درصذ  0/6سال  3افسایص خطر هطلق ) رسذ 

کِ تا خطر تالاتر سکتِ ) ترای تیوار دٍم “ تٌاترایي فایذُ درهاى احتوالا
کِ تا خطر پاییي تری هَاجِْ ) تیص از تیوار اٍل ( قلثی هَاجِْ است 

.هی تاضذ( است 



فایذُ ٍ زیاى

 ترای کاّص ٍاتستِ تِ ارزضی است کِ تیواراى ارزیاتی تیي فَایذ ٍ زیاى ّا
ترای .  خطر سکتِ هغسی تا ٍجَد افسایص خطر خًَریسی هعذُ قائل ّستٌذ

تسیار ًگراى کٌٌذُ تر از (خطر سکتِ هغسی )تسیاری از تیواراى هطکل اٍل
.است ( ٍقَع خًَریسی ضذیذ هعذُ)هطکل دٍم

 خطر ًسثی کِ از ( یا افسایص) تطَر خلاصِ دادُ ّای هرتَط تِ کاّص
)  کارآزهایی ّا تذست هی آیٌذ ّوراُ تا ترآٍردّای هرتَط تِ خطر پایِ 

در ّر تیوار، پایِ ٍ اساسی فراّن هی کٌٌذ کِ پسضکاى هی ( تذٍى درهاى 
تَاًٌذ تکوک آى ، تیي فَایذ ٍ زیاى ّای درهاى ترای تیواراى خَد را تَازى 

.ترقرار سازًذ



هحاسثِ تعذاد هَرد ًیاز ترای درهاى ٍ استفادُ از ایي ضاخص  
Number needed to treat=NNT

تعاریف هرتَط تِ تعذاد هَرد ًیاز ترای درهاى:
 تعذاد تیواراًی کِ تایذ تحت درهاى قرار گیرًذ  : تعذاد هَرد ًیاز تِ درهاى

.تا یک ًفر از آًاى فایذُ تثرد

هثال NNTهحاسثِ  ضکل ریاضی کاّص خطر هطلق

100/2.8= 35.7 %(2.8“ هثلا) درصذی   100/کاّص خطر هطلق

1/ 0.028= 35.7 1/ کاّص خطر هطلق  (0.028“ هثلا) ًسثتی 



تعذاد هَرد ًیاز ترای درهاى

 اگرNNT  تاضذ ؛  10هعادل
 تکار ترد تا در یک دٍرُ ًفر  10پسضک هجثَر است ایي درهاى را ترای

.پیطگیری ًوایذ  یک تیوارزهاًی تعریف ضذُ از ٍقَع پیاهذ ًاهطلَب در 
 تردى در ّر کذام از تیواراًی کِ ایي درها ى  ضاًس فایذُ ٍ تِ عثارت دیگر

.خَاّذ تَد 10را دریافت هی کٌٌذ یک تِ 

 ِراتطNNT  تا کاّص خطر هطلق:
 تٌْا تایذ تعذاد کوی از تیواراى را –تاضذ کاّص خطر هطلق تسرگ اگر

تحت درهاى قرار دّیذ تاضاّذ تاضیذ کِ دست کن ترخی از تیواراى فایذُ  
.هی ترًذ

 تایذ تعذاد زیادی از افراد را درهاى   -تاضذکاّص خطر هطلق کَچک اگر
.کٌیذ تا ضاّذ کسة فایذُ در تٌْا تعذاد کوی از تیواراى تاضیذ



جذٍل فایذُ ترای تیواراى هثتلا تِ هطکلات
عرٍقی-قلثی 

NNT کاّص خطز 

)%(هطلق
)%(هیشاى پیاهذ 

پرسص تالیٌی

گزٍُ درهاى گزٍُ ضاّذ

100 1.00 1.9 2.9 سالِ  5هیشاى کاّص خطز سکتِ هغشی طی یک دٍرُ 
سالِ هبتلا بِ پزفطاری خَى کِ تحت  60در بیواراى 

ّا قزار گزفتِ اًذ ، چقذر است ؟ دیَرتیکدرهاى با 

40 2.50 7.3 9.8 هیشاى کاّص در خطز هزگ طی دٍسال پس اس 
سالِ تحت درهاى  60اًفارکتَس هیَکارد در بیواراى 

چقذر است ؟هسذٍد کٌٌذُ ّای بتا 

36 2.80 9.2 12.0 ّفتِ پس اس  5هیشاى کاّص در خطز هزگ طی 
سالِ تحت 60اًفارکتَس حاد هیَکارد در بیواراى 

چقذر است ؟ استزپتَکیٌاسدرهاى با 



:پرسص ّای هرتَط تِ جذٍل فایذُ 

 سال   5سالِ هبتلا بِ پزفطاری خَى را بایذ بِ هذت  60چٌذ بیوار
تحت درهاى با دیَرتیک ّا قزار دّیذ تا اس ٍقَع یک هَرد هزگ 

پیطگیزی بؼول آیذ؟

 سال با   2چِ تؼذاد بیوار هبتلا بِ اًفارکتَس هیَکارد را بایذ بوذت
هسذٍد کٌٌذُ ّای بتا درهاى کٌین تا اس یک هَرد هزگ جلَگیزی  

ًوائیذ؟

 چٌذ بیوار بِ اًفارکتَس حاد هیَکارد را بایذ تحت درهاى با
ّفتِ بؼذی   5استزپتَکیٌاس قزار دّیذ تا اس هزگ یک ًفز در طی 

پیطگیزی بؼول آیذ؟



NNT تمرین

 درصذ تاضذ   100اگر هیساى هرگ ٍهیر یک تیواری تذٍى درهاى
درصذ کاّص دّذ ، چِ تعذاد تیوار   50ٍدرهاى هیساى هرگ را 

.را تایذ درهاى کٌیذ تا ازیک هَرد هرگ جلَگیری کٌیذ



NNT

 درصذ تاضذ   100اگر هیساى هرگ ٍهیر یک تیواری تذٍى درهاى
درصذ کاّص دّذ، چِ تعذاد تیوار   50ٍدرهاى هیساى هرگ را 

.را تایذ درهاى کٌیذ تا ازیک هَرد هرگ جلَگیری کٌیذ

کاّص خطر هطلق=   100- %50 = 50

100/50  =NNT

پیطگیزی ضَد هرگ یک ًفردرهاى کٌیذ تا اس  دًٍفررا.



:NNTآستاًِ 

 حذاکثرNNT   کِ ضوا ٍ بیوارتاى هی تَاًیذ بزای تَجیِ فَایذ ٍ سیاى ّای
درهاى بپذیزیذ چقذر است ؟



:NNTآستاًِ 

 حذاکثرNNT   کِ ضوا ٍ بیوارتاى هی تَاًیذ بزای تَجیِ فَایذ ٍ سیاى ّای
درهاى بپذیزیذ چقذر است ؟

 ًِػَاهل تؼییي کٌٌذُ آستاNNT :
،ارسش ٍ ًظزیات ضخصی بیوار
،ضذت پیاهذی کِ بایذ اس آى پیطگیزی بؼول آیذ
ّشیٌِ ّا ٍ ػَارض جاًبی هذاخلِ هَرد ًظز ٍ.

 ًِلذا آستاNNT  بزای بیواراى هختلف هتفاٍت خَاّذ بَد.
 ِچِ هَقغ یک ” ٍ ًوی تَاى یک پاسخ سادُ ٍ راحت بزای ایي پزسص کNNT 

.؟ پیذا کزد” بزای ضزٍع درهاى، بِ اًذاسُ کافی کَچک است 



 NNT   ِیک ضاخص هختصر ٍ از ًظر تالیٌی هفیذ است ک
.ترای ًطاى دادى اثر یک هذاخلِ تِ کار هی رٍد



:هحاسثِ تعذاد هَرد ًیاز ترای زیاى 
Number needed to harm=NNH

کِ بایذ تحت درهاى قزار گیزًذ تا تؼذاد بیواراًی:  تعذاد هَرد ًیاز ترای  زیاى
.یک ًفز اس آًاى دچار ػارضِ جاًبی ضًَذ



اًَاع رٍضْای هطالعِ ّای اپیذهیَلَشیک ٍ اًذازُ  
:ّای هحاسثاتی هعتثر هرتَط تِ آًْا 

اًذازُ هَرد استفادُ رٍش هطالعِ

(Prevalence)ضیَع   -

ًسبت ضاًس  (Odds Ratio)ٍ  (Odds)ضاًس  -

هقطؼی

ضاّذی-هَرد (Odds Ratio)ًسبت ضاًس  -

، (Risk difference)،تفاٍت خطز  (Relative Risk)، خطز ًسبی (Risk)خطز  -
 Rate)تفاٍت هیشاى  ، (Relative rate)،  هیشاى ًسبی  (Rate)هیشاى  -

difference)  

 (Odds Ratio)ٍ ًسبت ضاًس   (Odds)ضاًس  -

ّن گزٍّی ٍ 
هذاخلِ ای 


